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SCHLESWIG HOLSTEINISCHER LANDTAG
9. Watherlode

‘Kleine Anfrage

des Abg. Schumacher (F.D.P.)

und

Antwort

der Landesregierung — Innenminister —

110 kV-Leitung Geesthacht-Ost—GIin'de (2. Anfrage)

1. Welches ist der Stand des Raumordnungsverfahrens fiir den
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Bau einer 110 kV-Leitung vom Umspannwerk Geesthacht-Ost -

zum Umspannwerk Giinde?

Das Raumordnungsverfahren geméfB § i4 Landesplanungsgesetz ist
noch nicht abgeschlossen.

© Aufgrund erhebhcher Bedenken der Landschaftspﬂegebehorden und

der betroffenen Fachverbénde gegen die zundchst geplante Sachsen-
wald-Uberspannung wurde zwischenzeitlich von den Nordwestdeut-
schen Kraftwerken nach Beteiligung der Energieaufsichtsbehérde eine
Lésung vorgeschlagen, die im Zusammenhang mit dem zeitlich vorge-
zogenen Bau eines Umspannwerkes verwirklicht werden kann. Im
Rahmen der Trassenfiihrung ist dabei u.a. eine ca, 2,9 km lange

Kabelemfuhrung in dieses Umspannwerk im Raum Wohltorf vorge-

sehen.

Das Raumordnungsverfahren wurde “auf die neue Trassenfiihmng
umgestett. Die beteiligten &ffentlich- redlthchen Planungstriager wur-
den um Stellungnahme gebeten. .

2. Halt die Landesregierung an ihrer Auflassung fest, eine Ver-
kabelung von Teilstrecken sei nicht méglich und muBte daher
ausgeschlossen werden?

.

Die Landtagsdrucksachen sind fertlaufend und elnzeln baim Verlag Schmidt & Klaunig, RingstraBe 19, 2300 Kiel, Fernruf § 20 95/88, zu beziehen.
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Ja. Bei dér vorgesehenen Lésung handelt es sich nicht um eine Ver-
kabelung von Teilstrecken innerhalb einer Freileitung, sondern um
eine Kabeleinfithrung (Endstrecke) in ein Umspannwerk, das die ei-
forderlichen Schiltzeinridltungen aufnehmen kann.

3. Sind der Landesregierung jingste Erklérungen und Stellung-
nahmen hekannt, nach denen offenbar doch Teilverkabelungen
im Bereich Wohltori/Reinbek zur Diskussion stehen?

Siehe Antworten zu 1. und 2.’

‘4. Welche Mehrkosten miiBten fiir eine derartige Lbsung aufge-
wendet werden?

Mit der nunmehr vorgesehenen Losung sind Mehrkosten in Héile von
ca. 10 Mio DM und damit eine Verdoppelung der Leltungskosten auf
rund 20 Mio DM verbunden.

5. Welche Stellungnahmen von Org.anisationen, Verbéinden und
Trigern difentlicher Belange liegen zu der bisherigen Trassen-
Diskussion vor?

Es liegen Stellungnahmen aller beteiligten &ffentlich-rechtlichen Pla-
nungstriger sowie weiterer Organisationen und Verbinde var., Den
gediuBerten unterschiedlichen Bedenken wird nach Auffassung der
Landesregierung durch die netue Trassenfithrung Rechnung getragen.

6. Wann ist mit einer endgiiltigen Entscheidung iiber die Tras-
senfiihrung zu rechinen?

Vor der Umstellung des Raumordnungsverfahrens auf die netie Tras-
senfithrung sind alle Gesichtspunkte von der Versorgungstecanik und
den Kosten bis zur Landschafts- und Siedlungsstrukiur unter beson-

' derer Beriicksichtigung des Sachsenwaldes als gréfites geschlossenes
Waldgebiet in Schleswig-Holstein abgewogen worden, Wenn, wie er-
wartet wird, keine grundsétzlichen Bedenken in der laufenden Be--
teiligung mehr erhoben werden, wird alsbald nach Eingang der erbe-
tenen neuen Stellungnahmen (siehe’ Antwort zu 1.) die das Raum- -
ordnungsverfahren abschlieBende Entscheidung der Landesplanungs-
_behérde getroffen werden,



